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Úvod  

Zvedavosť a záujem 

Šikovnosť, šport, školský parlament 

 

Vieme, že ešte málo vieme ..... 

 

Komunikácia, kompetencie, kreativita, keramická dielňa... 

Radosť z poznávania, reziliencia  

Informatizácia, iniciatíva 

Veda, vzdelávanie, variabilita 

Áno, otvorená škola ! 

Nové obzory, konštruktivistické metódy 

Individuálny prístup, integrita... 
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I. Ciele  výchovy a vzdelávania 

 

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky na základe programového vyhlásenia 

vlády začalo v roku 2016 pripravovať návrh Národného programu rozvoja výchovy a vzdelávania. 

Dokument nazvali Učiace sa Slovensko.  Z  tohto pripravovaného dokumentu vychádzajú aj naše   

výchovno- vzdelávacie ciele.  

Vo vzdelávaní  žiakov je naším cieľom :  

 Naučiť žiakov učiť sa. 

 Rozvíjať ich kritické myslenie, prosociálne, kultúrne, kooperatívne,  matematické, digitálne a  

prírodovedné kompetencie. 

 Podporovať čitateľskú gramotnosť. 

 Naučiť žiakov využívať získané vedomosti pri riešení životných situácií. 

 Sprostredkovať príležitosti na osobnostný rozvoj žiaka tak, aby  každý žiak mohol byť úspešný. 

 Naším cieľom je úspešný, sebavedomý žiak, ktorý je zodpovedný, tolerantný a efektívne 

spolupracujúci.  

Štátne vzdelávacie programy tu: https://www.minedu.sk/8387-sk/statne-vzdelavacie-programy/  

 

I.1 Pedagogické  ciele a princípy   školy (vlastné ciele výchovy a vzdelávania) 

 

Ciele :  

 Zlepšiť jazykové kompetencie  v cudzích jazykoch  zaradením vyučovania anglického jazyka už 

od 1. ročníka, využívaním metódy CLIL , zapájaním sa do  projektov , ktoré  budú podporovať  

rozvoj  jazykových kompetencií učiteľov i žiakov.  

  Zlepšiť výsledky v oblasti rozvíjania matematickej a digitálnej gramotnosti skvalitnením 

vyučovania matematiky, zaraďovaním  konštruktivistických metód vyučovania , zvýšenou 

podporou mimoškolských aktivít, súťaží  a  seminárov  zameraných na matematiku a informatiku. 

 Klásť väčší dôraz na  rozvíjanie mäkkých zručností.  Budeme pamätať  na  rozvíjanie 

komunikačných zručností, prezentačných zručností, schopnosti práce v tíme, rozvoj  empatie, 

asertivity , schopnosti riešiť konflikty a predchádzať im, schopnosti nadväzovať a udržiavať 

kontakty, organizačných schopností a zručností,  kritického myslenia, schopnosti sebareflexie, 

reziliencie a  proaktívnosti.   

 Vytvárať estetický a príjemný exteriér a interiér školy s dôrazom na ekológiu a udržateľnosť.  

Aby sa žiaci i pedagógovia cítili v škole čo najpríjemnejšie, kladieme dôraz na upravené 

a estetické prostredie tried, školského dvora, chodieb. Dbáme o recykláciu, ochranu životného 

prostredia  a udržateľnosť.     

 Zaradiť do vzdelávania viac manuálnych, umeleckých a pohybových aktivít. Najmä  

laboratórne práce, manuálne  aktivity  na hodinách technickej výchovy (napr. práca s rôznymi  

https://www.minedu.sk/8387-sk/statne-vzdelavacie-programy/
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materiálmi, v dielňach, v školskej záhrade a pod.), viac umeleckých aktivít (školský spevácky zbor, 

výtvarné a literárne súťaže, dramatický krúžok ) a viac pohybových aktivít . 

 

 

Princípy :  

Školský vzdelávací program je neuzavretý, stále sa vyvíjajúci dokument, ktorý sa bude neustále 

inovovať na základe pripomienok žiakov, rodičov, pedagógov i pracovníkov ŠŠI. 

Základom  nášho školského vzdelávacieho programu je deväť princípov:  

  samostatnosť 

 zodpovednosť  

 spolupráca 

 individuálny prístup 

 komunikácia 

 tolerancia 

 priateľské prostredie 

 tvorivosť 

 vedomie kultúry 

Samostatnosť 

Nechaj ma robiť a ja pochopím. 

Porozumieť znamená zažiť a vyskúšať si. Snažíme sa umožniť žiakom, aby si preberané učivo sami 

spracovali, vyskúšali i zažili.  Učiteľ sa stáva len facilitátorom vo vzdelávaní. Úspech žiakov pri 

samostatnom riešení úloh tu pôsobí ako silný motivačný faktor. Samostatné štúdium nie je memorovanie, 

ale premýšľanie a snaha pochopiť a porozumieť.  

Zodpovednosť 

Dôveruj mi, budem aj ja tebe. 

Predávanie zodpovednosti žiakovi vedie k úplnej premene vzťahu medzi učiteľom a žiakom. Učiteľ 

len zorganizuje žiakovu prácu, zadá mu termíny, vybaví ho všetkými potrebnými materiálmi, poskytne 

nápovedu a pomoc tak, aby mohol žiak uspieť vo svojej práci.  

Spolupráca 

Každý kamienok v mozaike je dôležitý. 

Na hodinách umožňujeme žiakom zvyknúť si na tímovú prácu, ktorá ich čaká v ich profesijnom 

živote. Učia sa spolupracovať na riešení danej úlohy, podieľať sa na vytváraní pravidiel práce v tíme, na 

vytváraní tvorivej atmosféry. Spoluprácu neobmedzujeme len na výučbu, škola úzko spolupracuje 

so vzdelávacími inštitúciami u nás aj v zahraničí. 

Individuálny prístup 

Každý je v niečom dobrý, najťažšie je poznať v čom. 

Individuálny prístup nám umožňuje venovať sa všetkým žiakom podľa ich schopností. Ak učiteľ 

prenesie zodpovednosť na žiaka a ustúpi počas vyučovania do pozadia, získa dostatok priestoru i času, 

aby sa mohol venovať žiakom talentovaným i menej talentovaným, hľadať ich silné a slabé stránky a 

ukázať každému žiakovi, ako svoje prednosti využiť.  

Komunikácia 
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Chceme školu, kde sa deti neboja opýtať. 

Snažíme sa, aby sa žiaci vzdelávali v otvorenom a bezpečnom prostredí, kde môžu prezentovať, 

obhájiť vlastný názor, naučiť sa hovoriť na verejnosti a kultivovane argumentovať vlastnými slovami. 

Učíme ich, aby sa naučili vypočuť a rešpektovať názor druhého . Komunikáciu neobmedzujeme len na 

vzťah učiteľa a žiaka. Chápeme, že pre dobrý chod školy je dôležitá  aj komunikácia s rodičmi a širokou 

verejnosťou. 

Tolerancia 

 Nemusím s tebou súhlasiť, ale rešpektujem tvoj názor.  

Snažíme sa v deťoch pestovať postoje a zručnosti, ktoré žiakov naučia dohovoriť sa s druhými, aj keď 

majú iný názor, sú inej národnosti alebo sa líšia v niečom inom. Chceme, aby sa žiaci naučili predchádzať 

nedorozumeniam a konfliktom, a pokiaľ vzniknú, snažíme sa deti vybaviť zručnosťami, ako ich riešiť. 

Učíme deti nebáť sa odlišností a neposudzovať podľa prvého dojmu. Chceme, aby žiaci boli citliví, 

vnímaví a tolerantní k odlišnostiam.  

Priateľské prostredie 

V strese sa nedá tvoriť. 

Toleranciou a otvorenou komunikáciou sa snažíme vytvoriť v škole prirodzené priateľské prostredie, 

ktoré napomáha žiakom k osobnému rozvoju. Priateľské prostredie motivuje žiakov k stále vyšším 

výkonom, ale bez stresu, strachu a odporu. Snažíme sa, aby sa žiaci naučili oceňovať prácu a správanie  

seba i druhých.  Dobré vzťahy a dôvera sú tiež základom prevencie sociálno–patologických javov. 

Tvorivosť 

Pýtaj sa „Čo keby…?“ 

Tvorivosť a schopnosť netradičného myslenia je predpokladom úspešného profesijného života. 

Tvorivosť vnímame tiež ako zručnosť, ktorú je možné vhodne zvolenými aktivitami rozvíjať. Snažíme sa 

žiakov otvoriť novým podnetom, učíme ich dívať sa na problémy z rôznych pohľadov, zvažovať rôzne 

spôsoby riešenia problému.  

Vedomie kultúry 

Pýtaj sa „Prečo…?“ 

Súčasná doba zavaľuje myslenie žiakov hodnotami rôznej kvality. Chceme, aby žiaci získali 

povedomie o historickej a kultúrnej tradícii Slovenska, ale aby si zároveň uvedomovali vzťahy medzi 

rôznymi, nielen európskymi kultúrami, aby sa orientovali v kultúrne pluralitnom svete a chápali dedičstvo 

rôznych kultúr ako priestor pre dialóg a vzájomné obohatenie. 
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II. Vízia  a zameranie školy 

 

II.1 Vízia školy 

 

Dnešná škola vychováva žiakov pre 3. tisícročie, preto ich musí pripraviť na celoživotné vzdelávanie. 

Naučiť sa učiť sa je základnou zručnosťou, ktorú si musia v škole osvojiť. Informačná revolúcia zároveň 

vedie k potrebe zmeniť spôsob práce s informáciami. Miesto encyklopedických vedomostí je potrebné, 

aby si žiaci osvojili zručnosti dôležité pre ich život.  Zároveň  nám záleží , aby získali kladný postoj 

a návyky k športovým aktivitám, k zdravému životnému štýlu , ktoré sú nevyhnutné  k rozvíjaniu 

a udržaniu harmonickej osobnosti. 

Zároveň si uvedomujeme, že environmentálne myslenie jednotlivca je podmienkou trvale 

udržateľného rozvoja ekosystémov na planéte Zem, preto sa orientujeme aj  na  environmentálne aktivity.  

 Inde vás ovlažia kvapkou, my vám ponúkneme celý oblak vedomostí a zručností, ktoré padnú 

na úrodnú pôdu.   

                                   Chceme byť  ZMYSLUPLNOU ŠKOLOU.  

II.2 Zameranie školy 

 

Základná škola  sa snaží o moderný  a efektívny spôsob vyučovania.  Pretože ako hovorí pán Miron 

Zelina : “Nechceme stromy píliť tupou pílou” . Vo vzdelávaní žiakov uplatňujeme najmodernejšie 

poznatky, učebné pomôcky a snažíme sa pripraviť žiakov pre život. Svoju prácu chceme  stále 

skvalitňovať a byť    ZMYSLUPLNOU ŠKOLOU, školou pre život, v ktorej môže byť na ceste k poznaniu 

úspešný každý žiak. 

Pre rozvoj kľúčových kompetencií žiakov sme zaviedli do vyučovania  konštruktivistické prvky 

osvojovania poznatkov, kvôli rozvoju jazykových kompetencií žiakov  zaraďujeme  i metódu CLIL. Toto 

smerovanie chceme naďalej rozvíjať aj v spolupráci so zahraničnými školami v rámci programu  

Erazmus +. 

Projektovým vyučovaním chceme učiť žiakov tímovej práci, spolupráci a kompetencii riešiť problémy 

i prezentovať sa.  

Pokračujeme vo svojej orientácii na vyučovanie informatickej výchovy, ktoré  začíname už v 1. 

ročníku.  Žiaci v našej škole získajú nielen základy počítačovej gramotnosti, ale prostredníctvom IKT  

rozvíjame aj ich tvorivosť a možnú neskoršiu orientáciu na technické povolania. 

Anglický jazyk  sme  na I. stupni  navýšili o disponibilné hodiny  a  žiaci  sa ho učia  už od prvého 

ročníka.  

Okrem vedomostí budeme viesť žiakov aj k zdravému životnému štýlu, pravidelnému pohybu 

rozšírením časovej dotácie predmetu telesná a športová výchova a  vhodnými športovými záujmovými 

útvarmi.   

Žiakov vedieme k environmentálnemu správaniu sa, spoločne sme vytvorili  jedlú dažďovú záhradu i 

kompostovacie silo, odpad v triedach separujeme.  

Vzdelávame  aj individuálne začlenených žiakov, vrátane nadaných žiakov, pre ktorých  sa snažíme  

pripraviť také podmienky, aby vzdelávaním dosahovali možné maximum . 
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 III.  Stupeň vzdelania  

 

STUPNE VZDELANIA 

ISCED 1 

Primárne vzdelávanie 

ISCED 2 

Nižšie stredné vzdelávanie 

1. stupeň (1. - 4. ročník ZŠ) 2. stupeň ( 5. – 9. ročník) 

Na doklade o získanom vzdelaní, ktorým je vysvedčenie, sa uvádza úroveň Slovenského kvalifikačného 

rámca a úroveň Európskeho kvalifikačného rámca. 

DĹŽKA ŠTÚDIA A FORMY VÝCHOVY A VZDELÁVANIA 

ŠTÚDIUM 

Stupeň vzdelania ISCED 1 ISCED 2 

Dĺžka štúdia 4-ročná 5-ročná 

Študijná forma Denná (môže prebiehať aj dištančne)  

Druh školy štátna 

 

 Stupeň vzdelania  - ISCED 1  

   Úspešným absolvovaním posledného ročníka vzdelávacieho programu odboru vzdelávania pre prvý 

stupeň základnej školy žiak získa primárne vzdelanie. Na vysvedčení v štvrtom ročníku sa do doložky 

uvedie: „Žiak získal primárne vzdelanie“. Žiak s mentálnym postihnutím získa primárne vzdelanie 

úspešným absolvovaním posledného ročníka základnej školy. 

Stupeň vzdelania - ISCED 2  

 Úspešným absolvovaním posledného ročníka ucelenej časti vzdelávacieho programu odboru 

vzdelávania pre druhý stupeň základnej školy žiak  získa nižšie stredné vzdelanie.  Na vysvedčení v  

Dokladom o získanom stupni vzdelania je vysvedčenie s doložkou : „Žiak získal nižšie stredné vzdelanie”,  

ktoré je podmienkou pre ďalšie vzdelávanie na vyššom stupni. 

 VYUČOVACÍ JAZYK  

Podľa § 12 zákona č.245/2018, Z. z. , Zákon o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a 

doplnení niektorých zákonov je vyučovacím jazykom štátny jazyk. 
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IV. Profil absolventa 

 

IV. 1 Profil absolventa -  I. stupeň 

 

Absolvent primárneho vzdelávania našej školy má osvojené základy: čitateľskej, pisateľskej, 

matematickej, prírodovednej, kultúrnej a mediálnej gramotnosti. 

 

Absolvent na veku primeranej úrovni má osvojené  kľúčové kompetencie a vie: 

• používať  účinné techniky učenia sa 

• vyjadrovať sa súvisle v slovenskom jazyku písomnou aj ústnou formou  

• používať v anglickom jazyku  základné   slovné spojenia a rozumieť im 

• využívať základné matematické myslenie  

 

• používať vybrané informačné a komunikačné technológie pri učení sa a uplatňovať základy 

kritického myslenia  

• aplikovať osvojené prírodovedné a spoločenskovedné poznatky 

• rozpoznať v škole a vo svojom okolí určitý problém, premýšľať o jeho príčinách a navrhnúť 

riešenie podľa svojich vedomostí a skúseností 

• ústretovo komunikovať a spolupracovať, vážiť si seba aj ostatných 

• správať sa kultúrne, primerane okolnostiam a situáciám 

• vytvárať si vzťah ku kultúrno-historickému dedičstvu, ľudovým tradíciám a umeniu  

• snaží sa pochopiť druhého, poznať a tolerovať iných 

• poznať svoje práva a povinnosti, rešpektovať práva iných 

 

IV. 2 Profil absolventa - II. stupeň 

 

Absolvent nižšieho stredného vzdelávania našej školy má osvojené základné kompetencie, 

vychádzajúce zo vzdelávacích štandardov vyučovacích predmetov a špecifických cieľov 

prierezových tém. 

 

Absolvent našej školy na veku primeranej úrovni má osvojené kľúčové kompetencie  a vie: 

• používať efektívne techniky učenia sa a osvojovania si poznatkov 

• vyjadrovať sa v slovenskom jazyku súvisle, výstižne a kultivovane písomnou aj ústnou formou 

• využívať anglický jazyk na úrovni používateľa základov jazyka 

• používať matematické myslenie pri riešení praktických problémov, aplikovať osvojené 

matematické modely logického a priestorového myslenia 

• používať informačné a komunikačné technológie pre potreby učenia sa a pre svoj život 

• vyhľadať a využiť viaceré informácie a možnosti pri plánovaní úloh a riešení problémov s 

uplatnením zásad kritického myslenia 

• aplikovať osvojené poznatky a metódy prírodných vied vo svojom živote 

• efektívne spolupracovať a komunikovať v skupine 

• posúdiť svoje silné a slabé stránky s ohľadom na svoje ďalšie vzdelávanie a budúce profesijné 

záujmy 

• chápať dôležitosť ochrany svojho zdravia a  viesť zdravý životný štýl  



10 

 

• uvedomovať si význam kultúrneho dedičstva a umenia vo svojom živote a živote celej spoločnosti 

• prijímať rozmanitosť ako prirodzenú súčasť spoločnosti 

• poznať a uplatňovať svoje práva, rešpektovať práva iných 

 

V. Pedagogické stratégie školy 

 

Škola si v zmysle rozvíjania kľúčových kompetencií žiakov vymedzila stratégie: 

• využívať z didaktického hľadiska osvedčené aj inovatívne metódy a formy vyučovania, vhodne 

ich kombinovať a metodickým obratom aktualizovať v priebehu vyučovania 

• dodržiavať a zabezpečovať zásady názornosti, aktivity, sústavnosti a systematickosti, trvácnosti, 

primeranosti a individuálneho prístupu 

• uplatňovať konštruktivistický princíp k osvojovaniu si poznatkov prostredníctvom Hejného 

metódy v matematike 

• rozvíjať a podporovať kreativitu žiakov v školskej aj mimoškolskej činnosti 

Učitelia školy aktuálne a tvorivo využívajú formy:   

•  podľa vzťahu k osobnosti žiaka vyučovanie individuálne, individualizované, párové, skupinové 

(3 – 7 žiakov), tímové (8 – 15 žiakov), hromadné (viac ako 15 žiakov) a zmiešané 

•  podľa charakteru prostredia vyučovanie v klasickej triede, v špeciálnej  učebni, v knižnici,   

formou exkurzie, vychádzky, i vo forme domácej úlohy 

•  podľa dĺžky trvania: vyučovacia jednotka (45 minút), skrátená vyučovacia jednotka, dvojhodinová 

vyučovacia jednotka 

Učitelia školy využívajú vyučovacie metódy:  

• z didaktického hľadiska metódy slovné, názorno-demonštračné, praktické 

• zo psychologického aspektu metódy reprodukčné a produkčné.  

• z logického aspektu metódy analýzy, syntézy, komparácie a pod. v postupnosti induktívnej alebo 

deduktívnej. 

• z procesuálneho aspektu (podľa etáp vyučovacej hodiny) metódy motivačné, expozičné, fixačné, 

diagnostické a aplikačné. 

• z organizačného aspektu  pozorovanie a analyzujúce pozorovanie, porovnávanie, metódu 

pedagogického merania, analyticko-syntetickú metódu, metódu referovania, rozhovoru, registrácie 

údajov, štatistické a iné. 

Delenie tried na skupiny v jednotlivých predmetoch tvorí prílohu ŠkVP, vydáva riaditeľka po 

prerokovaní v pedagogickej rade na začiatku školského roka v dokumente Poznámky k ŠkVP. 

Za výber metód, foriem a ich logické usporiadanie je zodpovedný pedagóg. Uvedené metódy a 

formy zabezpečia rozvoj kľúčových kompetencií žiakov v súlade s profilom žiaka našej školy, dôraz v 

nich je kladený na samostatnosť a zodpovednosť žiaka za učenie sa. Umožnia individuálny prístup k 

žiakom so špeciálno-pedagogickými potrebami (vrátane nadaných žiakov) a uľahčia osvojovanie si ich 

čitateľských schopností, umožnia ľahšie osvojenie si cudzieho jazyka. 
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VI. Vzdelávacie oblasti a prierezové témy                                   

 

VI.1 Vzdelávacie oblasti 

 

Vzdelávacie oblasti sú okruhy, do ktorých patrí problematika príbuzných vyučovacích predmetov. 

Zabezpečujú nadväznosť a previazanosť obsahu jednotlivých vyučovacích predmetov patriacich do 

konkrétnej oblasti. Umožňujú rozvíjanie medzipredmetových vzťahov. 

 

VI.1.1 Jazyk a komunikácia  

 

Vzdelávaciu oblasť Jazyk a komunikácia tvoria učebné predmety:  

 vyučovací  jazyk - slovenský jazyk a literatúra (1. -9. ročník ZŠ) 

 cudzie jazyky: 

 anglický jazyk (1. -9. ročník ZŠ) – úroveň A2 

 nemecký jazyk (7. -9 . ročník – na základe výberu žiakov) – úroveň A1 

 

VI.1.2 Matematika a práca s informáciami  

 

         Vzdelávaciu  oblasť Matematika a práca s informáciami tvoria vyučovacie predmety: 

 matematika  (1. -9. ročník ZŠ) 

 informatika (1. -8. ročník ZŠ) 

 

Od školského roka 2019/2020 sa vyučujú  žiaci matematiku Hejného metódou, ktorá podnecuje 

u žiakov kritické myslenie, analyzovanie rôznych problémových situácií a hľadanie nových riešení v tíme 

alebo individuálne. Vyučujúce matematiky absolvovali kurzy na zvládnutie vyučovania matematiky 

Hejného metódou.  

Vo vyučovaní informatiky sa dôraz kladie na Algoritmizáciu a žiaci na vyučovaní pracujú 

s viacerými detskými programovacími prostrediami( makecode, Scratch, code.org).  

 

VI.1.3 Človek a príroda  

 

Vzdelávaciu  oblasť Človek a príroda  tvoria vyučovacie predmety: 

 prírodoveda (3. a 4. ročník ZŠ)  

 prvouka (1. a 2. ročník ZŠ) 

 fyzika (6. – 9. ročník ZŠ) 

 chémia (7. - 9. ročník ZŠ) 

 biológia (5. - 9.ročník ZŠ) 

 

VI.1.4 Človek a spoločnosť 

 

Vzdelávaciu  oblasť Človek a spoločnosť tvoria vyučovacie predmety: 

 prvouka  (1. a 2. ročník ZŠ) 
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 vlastiveda (3. a 4. ročník ZŠ) 

 dejepis (5. - 9.ročník ZŠ) 

 geografia (5. - 9.ročník ZŠ) 

 občianska náuka (6. - 9.ročník ZŠ) 

 regionálna výchova (5. - 6.ročník ZŠ) 

 

Regionálna výchova 

Regionálna výchova je samostatným predmetom v 5. a 6. ročníku. Učí žiakov  uvedomovať si 

prírodné krásy a historické pamätihodnosti nielen svojho regiónu, ale aj celého Slovenska, za účelom 

pestovania úcty k svojej vlasti, kraju a k  sebe samému. Vytvára predpoklady u žiakov na pestovanie a 

rozvíjanie citu ku kráse ľudového umenia a uchovávanie kultúrneho dedičstva našich predkov, v podobe 

štúdia tradičnej ľudovej kultúry.  

 

VI.1.5 Človek a hodnoty  

 

Vzdelávaciu  oblasť Človek a hodnoty tvoria vyučovacie predmety: 

 etická výchova (1. - 9. ročník ZŠ) 

 náboženská výchova:  

 Katolícka cirkev (1. - 9. ročník ZŠ)  

 Evanjelická cirkev a. v. (1. - 9. ročník ZŠ) 

 

VI.1.6 Človek a svet práce  

 

Vzdelávaciu  oblasť Človek a svet práce  tvoria vyučovacie predmety: 

 pracovné vyučovanie (3. - 4. ročník ZŠ) 

 technika (5. - 9. ročník ZŠ) 

 

VI.1.7 Umenie a kultúra  

 

Vzdelávaciu  oblasť Umenie a kultúra  tvoria vyučovacie predmety:  

 hudobná výchova (1. - 8. ročník ZŠ) 

 výtvarný výchova (1. - 9. ročník ZŠ) 

 

VI.1.8 Zdravie a pohyb  

 

Vzdelávaciu  oblasť Zdravie a pohyb   tvorí vyučovací predmet:  

 telesná a športová výchova (1. - 9. ročník ZŠ)  

 

VI.2 Prierezové témy 

 

Prierezové témy realizujeme ako súčasť učebného obsahu vyučovacích predmetov alebo 

prostredníctvom samostatných projektov, seminárov, vyučovacích blokov, kurzov a pod. Súčasne 

prierezové témy môžu tvoriť samostatný vyučovací predmet z rámca  voliteľných (disponibilných) hodín 

– regionálna výchova – 5. a 6. ročník s dotáciou 1 hodina/týždenne. Obidve formy sa môžu aj ľubovoľne 
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kombinovať. Ak sú ciele prierezových tém napĺňané v rámci vyučovania predmetov, nie je potrebné ich 

duplicitne zaznamenávať v triednej knihe.  Prierezové témy integrované v predmetoch  majú vyučujúci 

zaznačené v TPU. 

Pre primárne vzdelávanie je stanovených 8 prierezových tém Osobnostný a sociálny rozvoj, 

Výchova k manželstvu a rodičovstvu, Environmentálna výchova, Mediálna výchova, Multikultúrna 

výchova, Ochrana života a zdravia, Dopravná výchova- výchova k bezpečnosti v cestnej premávke 

a Regionálna výchova a ľudová kultúra 

V rámci nižšieho stredného vzdelávania má prierezový charakter 6 tém: Osobnostný a sociálny 

rozvoj, Výchova k manželstvu a rodičovstvu, Environmentálna výchova, Mediálna výchova, 

Multikultúrna výchova a Ochrana života a zdravia 

 

 

VI.2.1 Osobnostný a sociálny rozvoj  

 

Prierezová téma Osobnostný a sociálny rozvoj sa prelína  celým vzdelávaním. Jej prostredníctvom 

sa  cielene rozvíjajú osobné a sociálne kompetencie žiakov. Umožňuje žiakom rozmýšľať o sebe, o svojom 

živote, vzťahoch s ľuďmi a smerovaní v budúcnosti. Vedie ich k uplatňovaniu svojich práv a tiež k 

rešpektovaniu názorov, potrieb a práv ostatných. Usmerňuje ich v tom, ako chrániť svoje zdravie a 

odolávať rizikám. Pri správnom uplatňovaní významne prispieva k pozitívnej sociálnej klíme školy a 

dobrým vzťahom medzi pedagógmi a žiakmi. 

 

Cieľom prierezovej témy je u žiakov: 

o  rozvíjať sebareflexiu, sebapoznávanie, sebaúctu, sebadôveru, sebavzdelávanie, 

o  učí ich uplatňovať prevenciu sociálno-patologických javov ako šikanovanie, kyberšikanovanie, 

agresivita, užívanie návykových látok.  

o Pestuje v nich medziľudské vzťahy – vzdelávanie ľudských práv, výchova v rodine. 

 

Konkrétna forma realizácie prierezovej témy Osobnostný a sociálny rozvoj.  

Téma Osobnostný a sociálny rozvoj sa prelína všetkými obsahovými vzdelávacími oblasťami, 

pričom sa pri jej uskutočňovaní berú do úvahy aktuálne potreby žiakov. Najviac priestoru má v 

predmete etická výchova, občianska náuka a slovenský jazyk a literatúra, je súčasťou aktivít ako:  

o Deň narcisov,  

o Zbierka Biela pastelka,  

o Medzinárodný deň detí,  

o Október – mesiac úcty k starším,  

o Deň matiek,  

o Deň otcov,  

o Deň učiteľov,  

o Detský čin roka,  

o Nenič svoje múdre telo,  

o Bezpečný internet,... 
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VI.2.2 Výchova k manželstvu a rodičovstvu  

 

Dôležitou súčasťou osobnostného rozvoja žiakov je príprava na zodpovedné medziľudské vzťahy, 

manželstvo a rodičovstvo. Prierezová téma Výchova k manželstvu a rodičovstvu je zameraná na 

utváranie základných vedomostí a zodpovedných postojov v oblasti partnerských vzťahov a rodičovstva 

v súlade s vedeckými poznatkami a etickými normami. Pri realizácii tém je nevyhnutné vychádzať zo 

životnej reality žiakov v konkrétnej triede, ich veku, zrelosti, vývinového štádia. Podmienkou je taktný a 

citlivý prístup pedagóga. Využívame aj pomoc alebo služby relevantných odborníkov.  

 

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby (si) žiak:  

o osvojil základné poznatky o biologických, psychických a sociálnych zmenách, ktoré ovplyvňujú 

vývin jeho osobnosti v súčasnosti i v budúcnosti;  

o získal základné predpoklady pre zodpovedné rozhodnutia v oblasti medziľudských vzťahov; 

partnerských vzťahov, manželstva a rodičovstva, 

o uprednostňoval základné princípy zdravého životného štýlu a nerizikového správania vo svojom 

(každodennom) živote.  

Konkrétna forma realizácie prierezovej témy Výchova k manželstvu a rodičovstvu:   

1.stupeň 

o  v rámci UO predmetu prírodoveda, prvouka  a v rámci triednických hodín  

o Nenič svoje múdre telo - dlhodobý projekt ZDRAVÁ VÝŽIVA 

o Deň matiek, Deň otcov 

2.stupeň 

o v rámci UO  predmetu biológia, občianska náuka, literatúra, dejepis, etická výchova a náboženská 

výchova alebo triednických hodín 

o Nenič svoje múdre telo - dlhodobý projekt ZDRAVÁ VÝŽIVA 

 

VI.2.3 Environmentálna výchova  

 

Environmentálna výchova sa ako prierezová téma prelína všetkými predmetmi, ale najmä 

prvoukou, prírodovedou, vlastivedou, biológiou, geografiou, pracovným vyučovaním, etickou výchovou. 

Umožňuje žiakom získať vedomosti, zručnosti, postoje a návyky k ochrane a zlepšovaniu životného 

prostredia, ktoré sú dôležité pre trvalo udržateľný život na Zemi. Vedie ich na veku primeranej úrovni ku 

komplexnému pochopeniu vzájomných vzťahov človeka, organizmov a životného prostredia. Prepájajú 

sa v nej aspekty ekologické, ekonomické a sociálne. 

 

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby (si) žiak: 

o rešpektoval základné pravidlá pre správanie sa v prírode s ohľadom na organizmy a ich životné   

  prostredie; 

o osvojil základné pravidlá a zručnosti pre správanie sa v prírode s ohľadom na organizmy a ich 

životné prostredie;  

o rozpoznal hlavné zmeny vo svojom okolí na základe pozorovania prírody a vyhodnotil ich;  

o poznal a vyberal konkrétne možnosti smerujúce k ochrane a zlepšeniu svojho životného prostredia;  
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o získal informácie o zásahoch človeka do životného prostredia a vyhodnotil ich dôsledky v 

lokálnych a globálnych súvislostiach, 

o podieľal sa aktívne na zveľaďovaní životného prostredia školy a jej okolia;  

o správal sa šetrne k prírodným zdrojom, uskromnil sa v spotrebe, ktorá zaťažuje životné prostredie,  

o podieľal sa aktívne na eliminácii znečistenia životného prostredia, 

o rozlišoval technológie a výrobky šetrné k životnému prostrediu. 

 

Konkrétna forma realizácie prierezovej témy Environmentálna výchova: 

1.stupeň 

o v rámci UO sa prelína všetkými predmetmi, no najmä  prírodovedou, prvoukou, pracovným 

vyučovaním, výtvarnou výchovou, vlastivedou, etickou výchovou uprednostňujeme priame 

pozorovanie prírody, krátkodobé a dlhodobé pozorovanie rastlín a živočíchov a zveľaďovanie 

životného prostredia aktívnou pracovnou činnosťou žiakov  

o ENV sa prakticky realizuje v rámci projektového vyučovania „Deň Zeme“  

o žiakov učíme uvedomiť si, že ich terajší vzťah k životnému prostrediu ovplyvní kvalitu života 

každého z nich v budúcnosti.  

o vedieme žiakov k úspore materiálov a energie a k šetrnému zaobchádzaniu so školskými 

potrebami.  

o školy v prírode 

o triedenie odpadu  

o zber papiera -dlhodobý projekt (1 týždeň) – zber druhotných surovín – ochrana životného 

prostredia  

o zber šípok 

o realizácia didaktických hier 

o zapájanie sa do výtvarných súťaží s environmentálnou tematikou 

 

2.stupeň 

o v rámci UO hlavne v predmetoch biológia, chémia, geografia, fyzika, občianska náuka, etika  

o ENV sa prakticky realizuje v rámci projektového vyučovania „Deň Zeme“  

o biologická olympiáda 

o starostlivosť o školský areál 

o starostlivosť o dažďovú záhradu 

o  realizácia účelových cvičení, cvičenia v prírode 

o zber papiera - dlhodobý projekt (1 týždeň) – zber druhotných surovín – ochrana životného 

prostredia 

o zber šípok 

o zapájanie sa do výtvarných súťaží s environmentálnou tematikou. 

 

VI.2.4  Mediálna výchova 

 

Médiá predstavujú významný faktor, ktorý vplýva na vývin osobnosti a socializáciu detí. Stali sa 

integrálnou súčasťou ich života, pričom si neuvedomujú dostatočne ich vplyv.  Výrazne ovplyvňujú ich 
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správanie, utváranie hodnôt a životný štýl. Hlavným cieľom Mediálnej výchovy je položiť základy 

mediálnej gramotnosti žiakov a postupne zvyšovať úroveň schopností kriticky prijímať, analyzovať, 

hodnotiť a komunikovať širokú škálu mediálnych obsahov. Mediálna výchova dáva žiakom príležitosť a 

priestor na základnú orientáciu v mediálnom svete, osvojenie si stratégií zaobchádzania s rôznymi druhmi 

médií, ako aj osvojenie si kritického a bezpečného prístupu pri ich využívaní na veku primeranej úrovni. 

Dôležitou úlohou mediálnej výchovy na 1. a 2. stupni je vychádzať z bezprostredných skúseností žiakov 

s médiami a vytvoriť pre žiakov príležitosti na ich spracovanie.  

 

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby (si) žiak:  

o uvedomil význam a vplyv médií vo svojom živote a v spoločnosti; 

o pochopil a rozlíšil pozitíva a negatíva využívania, vplyvu médií a ich produktov;  

o osvojil zodpovedný prístup pri využívaní médií na komunikáciu a vytváranie vlastných 

mediálnych produktov;  

o nadobudol základy zručností potrebných na využívanie médií.  

 

Konkrétna forma realizácie prierezovej témy Mediálna výchova: 

1.stupeň 

o v rámci UO hlavne v predmetoch etická výchova,  slovenský jazyk a literatúra, výtvarná výchova, 

informatika, vlastiveda, prírodoveda, prvouka 

o prispievať do školského časopisu - kresba, článok, fotografia, postrehy zo školského života, 

triednej komunity... 

o nástenky, výstavky 

o rozhovory, besedy,  

o výchovné koncerty, divadelné predstavenia 

 

2.stupeň 

 

o  v rámci UO hlavne v predmetoch etická výchova, biológia, občianska náuka, slovenský   jazyk a 

literatúra, výtvarná výchova, informatika 

o prispievať do školského časopisu - kresba, článok, fotografia, postrehy zo školského života, 

triednej komunity 

o nástenky, výstavky 

o rozhovory, besedy,  

o výchovné koncerty, divadelné predstavenia 

 

VI.2.5 Multikultúrna výchova   

 

S aktuálnou realitou celosvetovej globálnej spoločnosti a s multikultúrnym charakterom slovenskej 

spoločnosti sa spájajú riziká predsudkov a stereotypov, ktoré sa prejavujú v rôznych podobách 

neznášanlivosti, rasizmu či xenofóbie. Žiaci sú každodenne vystavení rôznym kultúrnym vplyvom a 

dostávajú sa do kontaktu s príslušníkmi rôznych kultúr. Prostredníctvom spoznávania svojej kultúry a 

iných kultúr, histórie, zvykov a tradícií sa naučia rešpektovať tieto kultúry ako rovnocenné a dokážu s ich 

príslušníkmi konštruktívne komunikovať a spolupracovať.   
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Pri realizácii Multikultúrnej výchovy sa odporúča využívať také didaktické postupy a metódy, 

ktoré neučia stierať medzikultúrne rozdiely, ale pochopiť ich a akceptovať, ako aj rešpektovať ľudské 

práva.  

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby žiak:  

o rešpektoval prirodzenú rozmanitosť spoločnosti;  

o spoznával rozličné tradičné aj nové kultúry a subkultúry;  

o akceptoval kultúrnu rozmanitosť ako spoločenskú realitu;  

o uplatňoval svoje práva a rešpektoval práva iných ľudí,  

o spoznával naše kultúrne dedičstvo a rozvíjal tak svoju kultúrnu identitu. 

 

 

Konkrétna forma realizácie prierezovej témy Multikultúrna  výchova: 

1.stupeň 

o v rámci UO hlavne v predmetoch slovenský jazyk a literatúra, anglický jazyk, etická výchova, 

náboženská výchova, hudobná výchova, pracovné vyučovanie, vlastiveda, výtvarná výchova, 

prvouka 

o marec-mesiac knihy 

o pasovanie prvákov 

o hudobno- -dramatické vystúpenia žiakov pre pedagógov, dôchodcov, širokú verejnosť 

2.stupeň 

o v rámci UO hlavne v  predmetoch ako je dejepis, občianska náuka, geografia, výtvarná výchova, 

hudobná výchova, etická výchova, slovenský jazyk a literatúra, náboženská výchova, anglický 

jazyk 

o marec-mesiac knihy 

o rozlúčka s deviatakmi 

o hudobno-dramatické vystúpenia žiakov pre pedagógov, dôchodcov, širokú verejnosť 

 

VI.2.6 Regionálna výchova a ľudová kultúra  

 

Prierezová téma Regionálna výchova a ľudová kultúra úzko súvisí s prierezovou témou 

Multikultúrna výchova, ale vo svojom obsahu sa ešte hlbšie zaoberá živým a hodnotným hmotným a 

nehmotným kultúrnym dedičstvom Slovenska. Poznanie svojho regiónu, jeho kultúrneho a prírodného 

bohatstva prispieva k formovaniu kultúrnej identity. Spoznávaním svojho regiónu, jeho kultúrneho a 

prírodného bohatstva sa prispieva u žiakov k formovaniu ich historického vedomia. 

 

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby žiak: 

o rozširoval a rozvíjal svoje znalosti o historických, kultúrnych a prírodných hodnotách svojho 

regiónu;  

o vytváral si pozitívny vzťah k svojmu bydlisku, obci, regiónu a krajine, staviteľstvu, ľudovému 

umeniu;  

o rozvíjal svoju národnú a kultúrnu identitu.  

 

Konkrétna forma realizácie prierezovej témy Regionálna výchova a ľudová kultúra: 
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1.stupeň 

o v rámci UO hlavne v predmete  výtvarná výchova, hudobná výchova, etická výchova, vlastiveda, 

slovenský  jazyk a literatúra, prírodoveda, prvouka 

o exkurzie, tematické vychádzky v regióne,  

o návšteva galérií, divadiel, 

o  tvorba a prezentácia žiackych posterov či prezentácií prostredníctvom IKT z danej oblasti. 

o folklórne vystúpenia žiakov na rôznych podujatiach 

o vianočné zvyky a tradície regiónu Podpoľanie 

o Fašiangový karneval 

 

2.stupeň 

o na 2. stupni sa vyučuje v 5. a 6. ročníku 1hod./týždenne predmet  Regionálna výchova. 

o  v rámci UO hlavne v predmete regionálna výchova, výtvarná výchova, hudobná výchova, etická 

výchova, dejepis, geografia, slovenský  jazyk a literatúra 

o exkurzie, tematické vychádzky v regióne,  

o návšteva galérií, divadiel, 

o  tvorba a prezentácia žiackych posterov či prezentácií prostredníctvom IKT z danej oblasti. 

o folklórne vystúpenia žiakov na rôznych podujatiach 

o tradičné jarmoky - prezentácia tradičných jedál, výrobkov... 

 

VI.2.7 Dopravná výchova – výchova k bezpečnosti v cestnej premávke  

 

Zámerom Dopravnej výchovy – výchovy k bezpečnosti v cestnej premávke je pripraviť žiakov na 

bezpečný pohyb v cestnej premávke – ako chodcov alebo cyklistov. Výučba sa uskutočňuje najmä v rámci 

predmetov prvouka a vlastiveda, v objekte školy, na detskom dopravnom ihrisku alebo v bezpečných 

priestoroch v okolí školy.  

  

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy na je prispieť k tomu, aby žiak: 

o pochopil funkcie dopravy ako riadeného systému vymedzeného všeobecne záväznými právnymi   

predpismi na veku primeranej úrovni;  

o osvojil si zásady, nadobudol spôsobilosti a praktické zručnosti bezpečného pohybu v cestnej  

premávke (chôdza, jazda na bicykli...);  

o pochopil význam technického stavu a údržby vozidiel pre bezpečnú jazdu v cestnej premávke a 

prakticky zvládol základné úlohy údržby bicykla,  

o uvedomil si význam technických podmienok dopravy a zariadení ovplyvňujúcich bezpečnosť  

cestnej premávky; 

o naučil pozorovať a vyhodnocovať situáciu a okolie z hľadiska bezpečnosti a aplikovať návyky  

bezpečnostného správania sa v cestnej premávke v praktickom živote.  
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VI.2.8 Ochrana života a zdravia  

 

Zámerom prierezovej témy Ochrana života a zdravia je viesť žiakov k ochrane svojho zdravia a 

života, tiež zdravia a života iných ľudí prostredníctvom teoretických a praktických poznatkov, zručností 

v sebaochrane, poskytovania pomoci iným v prípade ohrozenia zdravia a života. Na veku primeranej 

úrovni integruje postoje, vedomosti a zručnosti žiakov zamerané na zdravý životný štýl a ochranu života 

a zdravia v mimoriadnych a nepredvídateľných situáciách.  

Na 1. stupni sa realizuje prostredníctvom vyučovacích predmetov telesná a športová výchova, 

prvouka, prírodoveda, vlastiveda, výtvarná výchova, ako aj samostatných organizačných foriem 

vyučovania – didaktických hier. Didaktické hry, ktoré sa uskutočňujú v každom ročníku 1.stupňa raz ročne 

v trvaní 4 hodín, slúžia na praktické osvojenie si učiva.  

  

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby žiak:  

 

o rozpoznal nebezpečné situácie ohrozujúce život a zdravie;  

o osvojil si praktické zručnosti v sebaochrane; 

o pochopil dôležitosť poskytnutia pomoci iným v prípade ohrozenia zdravia a života;  

o vedel vhodne zareagovať v prípade potreby poskytnutia prvej pomoci;  

o osvojil si základné činnosti súvisiace s pohybom a pobytom v prírode;  

o rozvíjal svoju telesnú zdatnosť a pohybovú výkonnosť v prírodných podmienkach. 

 

Prierezová téma Ochrana života a zdravia sa na 2. stupni realizuje v rámci vyučovacích predmetov 

telesná a športová výchova, biológia, ako aj samostatných organizačných foriem vyučovania – účelových 

cvičení. Účelové cvičenia sa realizujú 2 razy do roka v trvaní 5 hodín, spravidla na jeseň a jar. Zámerom 

tejto prierezovej témy je nasmerovať žiakov k ochrane svojho zdravia a života a tiež zdravia a života iných 

ľudí prostredníctvom teoretických a praktických poznatkov, zručností v sebaochrane, poskytovaní pomoci 

iným v prípade ohrozenia zdravia a života. Ochrana života a zdravia integruje postoje, vedomosti a 

zručnosti žiakov zamerané na zdravý životný štýl a ochranu života a zdravia v mimoriadnych a 

nepredvídaných situáciách.  

  

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby žiak:  

 

o rozpoznal nebezpečné situácie ohrozujúce život a zdravie;  

o osvojil si praktické zručnosti v sebaochrane; 

o pochopil dôležitosť poskytnutia pomoci iným v prípade ohrozenia zdravia a života;  

o vedel poskytnúť predlekársku prvú pomoc; 

o mal možnosť cieľavedome rozvíjať svoju telesnú zdatnosť a odolnosť organizmu na  

o fyzickú a psychickú záťaž v náročných životných situáciách;  

o orientoval sa pri pohybe a pobyte v prírode. 
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    VII.  Osobitosti výchovy a vzdelávania žiakov so špeciálnymi výchovno-

vzdelávacími potrebami                                            

Škola zabezpečuje  vzdelávanie žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami:  

 žiaci  so zdravotným znevýhodnením,   

 žiaci  s nadaním,  

 žiaci zo sociálne znevýhodneného prostredia.  

Zohľadňovanie individuálnych potrieb žiaka sa realizuje s cieľom zabezpečiť rovnocenný prístup k 

vzdelávaniu, primeraný rozvoj jeho schopností a osobností a s cieľom dosiahnuť primeraný stupeň 

vzdelania a jeho primerané začlenenie do spoločnosti.  

Žiaci so ŠVVP sú vzdelávaní formou integrácie v bežnej triede ZŠ, pričom sa rešpektujú pokyny, 

závery  a odporúčania uvedené v správe zo psychologického a špeciálno-pedagogického  vyšetrenia v 

poradenskom zariadení. Vzdelávanie žiakov so ŠVVP sa realizuje podľa platných učebných osnov pre 

daný stupeň vzdelania a príslušný ročník. Ak to diagnóza žiaka vyžaduje a poradenské zariadenie to 

odporúča, dochádza k redukcii učiva. 

Na podporu výchovy a vzdelávania žiaka so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami škola 

zabezpečí:  

a) včasnú pedagogickú diagnostiku a v nadväznosti na jej závery v spolupráci s príslušným 

zariadením poradenstva a prevencie odbornú diagnostiku – škola spolupracuje najmä s CPP Detva, 

príp. Lučenec, Zvolen, Banská Bystrica v závislosti od výberu poradne rodičom, vzdelávanie   podľa 

individuálneho vzdelávacieho programu (ak je navrhnuté poradňou),  používanie špeciálnych metód a 

foriem vyučovania, úpravu vzdelávacích cieľov a obsahu podľa potreby diagnostikovaného žiaka, 

uplatňovanie rozličných foriem hodnotenia, aplikáciu špecifických a alternatívnych foriem 

komunikácie, prípadne iných jazykov a prostriedkov komunikácie, spoluprácu s rodičmi a ďalšie, v 

závislosti od individuálnej potreby konkrétneho žiaka;  

b) materiálne vybavenie, ktoré zahŕňa špeciálne vyučovacie pomôcky, kompenzačné pomôcky, 

prístroje, digitálne technológie, úpravu prostredia;  

c) odborný prístup pedagogických  zamestnancov, školského špeciálneho pedagóga, podporu 

pedagogického asistenta – podľa možností školy; 

d) akceptujúce školské prostredie a programy v triedach a školách, ktoré sú zamerané na formovanie 

pozitívnych postojov k ľuďom s odlišnosťou a znevýhodnením;  

e) odbornú prípravu pedagogických  zamestnancov;  

VII.1 Žiaci so zdravotným znevýhodnením 

Základná škola vytvára podmienky na výchovu a vzdelávanie žiakov so zdravotným 

znevýhodnením v súlade s princípmi  vzdelávania a odporúčaniami zariadenia poradenstva  a prevencie a 

v spolupráci so školským špeciálnym pedagógom. 

Škola zabezpečí najmä: 
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- odborné personálne, materiálne, priestorové a organizačné podmienky zodpovedajúce 

individuálnym potrebám žiaka so zdravotným znevýhodnením a tiež systematickú spoluprácu 

školy so zariadením poradenstva a prevencie; 

- vypracovanie individuálneho vzdelávacieho programu, ktorý upravuje jednotlivé časti školského 

vzdelávacieho programu podľa špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb žiaka, najmä obsah, 

metódy, formy alebo spôsoby hodnotenia s prihliadnutím   na individuálne špeciálne výchovno-

vzdelávacie potreby konkrétneho žiaka, vypracovanie zabezpečí triedny učiteľ v spolupráci so 

školským špeciálnym pedagógom, aktualizácia IVP sa uskutočňuje vždy na začiatku školského 

roka, príp. podľa potrieb žiaka sa v priebehu školského roka môže zmeniť. S programom sú 

oboznámení aj rodičia, aby sa na jeho plnení mohli aktívne podieľať; 

- spoluprácu so zákonným zástupcom; 

- vyučovanie za pomoci pedagogického asistenta, individuálne alebo v skupinách na vyučovaní, 

prednostne v triede spolu s ostatnými žiakmi príp. mimo triedy, pričom obsah, formy a postup 

vyučovania sa konzultuje s príslušným učiteľom; 

- individuálny prístup s rešpektovaním diagnózy žiaka; 

- podmienky pre komplexný rozvoj osobnosti žiakov so zdravotným znevýhodnením. 

Žiak so zdravotným znevýhodnením sa vzdeláva podľa školského vzdelávacieho programu a 

učebného plánu školy príslušného ročníka. Ak špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby neumožňujú 

žiakovi so zdravotným znevýhodnením, aby sa vzdelával podľa školského vzdelávacieho programu školy, 

žiak sa vzdeláva podľa individuálneho vzdelávacieho programu. 

Hodnotenie žiakov prebieha v súlade s: 

-  Metodický pokyn na hodnotenie žiakov ZŠ 22/2011 – príloha č.2: Zásady hodnotenia žiaka so 

zdravotným znevýhodnením začleneného v základnej škole,  

- interný dokument školy Kontrola a hodnotenie žiakov, 

- rešpektovanie pokynov na hodnotenie žiaka  poradenským  zariadením, v ktorého starostlivosti 

sa žiak nachádza. 

VII.2 Žiaci zo sociálne znevýhodneného prostredia 

Škola môže vzdelávať žiakov so SZP. Pri ich vzdelávaní vytvorí  podnetné a podporné prostredie 

pre efektívne vzdelávanie, aby bol zabezpečený ich rovnaký prístup ku kvalitnému vzdelaniu.  

VII.3 Žiaci s nadaním 

Škola môže vzdelávať žiakov s  nadaním. Pri ich vzdelávaní je možná spolupráca so školským 

špeciálnym pedagógom a školskými poradenskými zariadeniami.  

Využívanie počítačov, edukačných programov, prístupu k internetu, encyklopédií a rôznych 

pomôcok umožňuje ich širšie vzdelávanie a rozvíjanie ich kompetencií. V rámci triedy by boli žiakom 

prideľované náročnejšie úlohy  a v rámci školy by sa im umožnilo aj  vzdelávanie niektorých predmetov 

aj vo vyššom ročníku.  
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Nadaní  žiaci postupujú podľa   vypracovaného individuálneho vzdelávacieho  programu, ktorý 

vypracúva  triedny učiteľ v spolupráci so školským špeciálnym pedagógom. S jeho obsahom sú 

oboznámení aj rodičia žiaka.  

Nadaní žiaci sú hodnotení klasifikačnými stupňami, pričom sa zohľadňuje stupeň a oblasť ich 

nadania. 

 

VIII. Vnútorný systém kontroly a hodnotenia 

Cieľom hodnotenia je, aby žiaci a ich rodičia získali dostatočné a hodnoverné informácie o tom, ako 

zvládajú požiadavky kladené na žiakov  a preto, aby aj verejnosť vedela, ako škola dosahuje ciele, ktoré 

sú na žiakov kladené v ŠkVP.  

 

Dôraz je kladený na dve veci: 

 konštatovanie úrovne stavu, 

 zisťovanie súvislostí a okolností, ktoré výsledný stav ovplyvňujú. 

 

Vnútorný systém hodnotenia kvality zameriame na 3 oblasti: 

  

1. Hodnotenie žiakov:  

         v internom dokumente školy „Vnútorný systém kontroly a hodnotenia žiakov“ 

2. Hodnotenie pedagogických zamestnancov:  

         v internom dokumente školy „Smernica o hodnotení pedagogických zamestnancov a odborných     

         zamestnancov školy“ a v „Pracovnom poriadku školy“ 

3. Hodnotenie školy:  

         v dokumente školy „Koncepčný plán rozvoja školy“ 

  

VIII.1 Hodnotenie žiakov 

Hodnotenie vnímame ako neoddeliteľnú súčasť výchovno-vzdelávacieho procesu v škole. 

Hodnotenie žiakov je bežnou činnosťou, ktorú učiteľ v škole vykonáva priebežne na vyučovaní (a mimo 

neho) po celý rok. 

Cieľom hodnotenia vzdelávacích výsledkov žiakov v škole je poskytnúť žiakovi a jeho rodičom 

spätnú väzbu o tom, ako žiak zvládol danú problematiku, v čom má nedostatky, kde má rezervy a aké sú 

jeho pokroky. Súčasťou hodnotenia je tiež povzbudenie do ďalšej práce, návod, ako postupovať pri 

odstraňovaní nedostatkov.  

Cieľom je zhodnotiť prepojenie vedomostí so zručnosťami a spôsobilosťami. Pri priebežnom 

a súhrnnom hodnotení výsledkov žiakov rešpektujeme platné aktuálne zákony a iné rezortné predpisy 

a  interný dokument školy “Vnútorný systém hodnotenia a klasifikácie žiakov”.   

Hodnotenie žiaka sa vykonáva podľa úrovne dosiahnutých výsledkov vo vyučovacom predmete  

a) priebežne počas školského roka a  

b) súhrnne na vysvedčení za prvý polrok a druhý polrok školského roka.  
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Priebežné hodnotenie sa vykonáva formou  

A) klasifikácie   

v ročníkoch 2.-4. v predmetoch: SJL, ANJ, MAT, INF, PVO, PDA, VLA,  

v ročníkoch 5.-9. v predmetoch: SJL, ANJ, NEJ, MAT, INF, FYZ, CHE, BIO, VLA, DEJ, GEO, OBN, 

RGV, THD, HUV, VYV, TSV,  

B) slovného hodnotenia v I. ročníku v predmetoch:  SJL, ANJ, MAT, INF, PVO, HUV, VYV, TSV,  

C) inou formou, ktorá je v súlade s princípmi a cieľmi výchovy a vzdelávania   

v ročníkoch 2.-4. v predmetoch: PVC, HUV, VYV, TSV, ETV, NBV,  

v ročníkoch 5.-9. v predmetoch: ETV, NBV.  

  

Súhrnné hodnotenie vo vyučovacom predmete sa vykonáva formou  

A) klasifikácie,  

v ročníkoch 2.-4. v predmetoch: SJL, ANJ, MAT, INF, PVO, PDA, VLA,  

v ročníkoch 5.-9. v predmetoch: SJL, ANJ, NEJ, MAT, INF, FYZ, CHE, BIO,  DEJ, GEO, OBN, RGV, 

THD, HUV, VYV, TSV,  

B) slovného hodnotenia v I. ročníku v predmetoch:  SJL, ANJ, MAT, INF, PVO, HUV, VYV, TSV,  

C) v ročníkoch 2.-4. v predmetoch: PVC, HUV, VYV, TSV, ETV, NBV,  

a v ročníkoch 5.-9. v predmetoch: ETV, NBV,   

 sa na vysvedčení a v katalógovom liste žiaka uvádza  

a) „aktívne absolvoval“, ak sa žiak na vyučovaní vyučovacieho predmetu aktívne zúčastňoval,  

b) „absolvoval“, ak sa žiak na vyučovaní vyučovacieho predmetu ospravedlnene nezúčastňoval alebo bol 

prítomný a zo závažných dôvodov nepracoval, alebo  

c) „neabsolvoval“, ak žiak na vyučovaní vyučovacieho predmetu nepracoval alebo sa neospravedlnene 

vyučovania nezúčastňoval.  

 

VIII.2 Hodnotenie pedagogických zamestnancov  

  

Hodnotenie pedagogických zamestnancov je spracované v Smernici o hodnotení pedagogických 

zamestnancov a odborných   zamestnancov školy. 

    

VIII.3 Hodnotenie školy  

  

Cieľom hodnotenia je:  

 

 aby žiaci a ich rodičia získali dostatočné a hodnoverné informácie o tom, ako deti zvládajú 

požiadavky kladené školou (internetová žiacka knižka),   

 informovanie verejnosti o výsledkoch školy (výsledky v celoštátnom monitoringu, klasifikácií 

žiakov, ich výsledky v rôznych súťažiach, výsledky získané rôznymi meraniami, ktoré sú 

uvedené v „SPRÁVE o výchovno-vzdelávacej činnosti, jej výsledkoch a podmienkach za daný 

školský rok, záverečná správa a www stránka školy. 

  

Hodnotenie školy je zamerané na:  

 

 ciele, ktoré si škola stanovila v koncepčnom zámere rozvoja školy a ŠkVP,  

 posúdenie toho, ako škola spĺňa ciele, ktoré sú v ŠkVP.  

  

V monitorovaní sa sústreďujeme na pravidelnú kontrolu a hodnotenie:  
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 podmienok na vzdelávanie,  

 spokojnosť s vedením a učiteľmi,  

 prostredie / klímu školy,  

 priebeh vzdelávania – vyučovací proces (podľa plánu vnútroškolskej kontroly)  

 úroveň podpory žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami,  

 výsledky vzdelávania,  

 riadenie školy.  

  

Používané nástroje na zisťovanie úrovne stavu školy sú:  

 

 dotazníky pre rodičov a žiakov,  

 pozorovanie a hospitácie 

 analýza úspešnosti žiakov na súťažiach, olympiádach prijímacích pohovoroch ...  

 SWOT analýza,  

 inšpekčná správa.  

  

Kritériá hodnotenia:  

 

 spokojnosť žiakov, rodičov, učiteľov  

 kvalita výsledkov 

 

 

 

IX. Forma výchovy a vzdelávania 

 

Výchova a vzdelávanie sa v základnej škole a v školskom klube detí  sa podľa zákona č. 245/2008 Z. z. 

Zákon o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov organizuje 

dennou formou štúdia. Denná forma štúdia sa uskutočňuje ako poldenná. Denná forma štúdia sa môže 

uskutočňovať aj ako dištančná najviac v rozsahu určenom v štátnom vzdelávacom programe. 

Dištančné vzdelávanie je organizované bez priameho kontaktu pedagogického zamestnanca alebo 

odborného zamestnanca s dieťaťom alebo so žiakom komunikáciou prostredníctvom dostupných 

komunikačných prostriedkov, najmä prostriedkov založených na využívaní počítačových sietí. 

Pre žiakov, ktorí plnia povinnú školskú dochádzku, sa vzdelávanie organizuje dennou formou štúdia alebo 

formou individuálneho vzdelávania. 

X. Osobitosti výchovy a vzdelávania cudzincov 

 

Deťom cudzincov, ktoré sa vzdelávajú v základnej škole zabezpečíme na odstránenie jazykovej bariéry 

jazykový kurz štátneho jazyka (§ 10, ods. 12 zákona č. 596/2003 Z. z). Počas ich adaptačného obdobia v 

čase osvojovania si vyučovacieho jazyka pri ich hodnotení a klasifikácii postupujeme podľa zákona a 

metodického pokynu na hodnotenie žiakov základnej školy (§ 55, ods. 5 zákona č. 245/2008 Z. z.; čl. 11 

Metodického pokynu č. 22/2011 na hodnotenie žiakov základnej školy v znení metodického pokynu č. 

40/2021). 
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XI. Školský učebný plán 

 
vzdelávacia oblasť vyučovací predmet Ročník 

ISCED 1 

Ročník 

ISCED 2 

1. 2. 3. 4. Σ 5. 6. 7. 8. 9. Σ 

A B A B A B 

Jazyk a 

komunikácia 

Slovenský jazyk 

a literatúra(SJL)             

9 8 7+1 7 31 5 5 4+1 4+1 5 5 5+1 5+1 24 

Anglický jazyk   (ANJ) +1 +2 3 3 6 3 3 3 3 3 3+1 3 3 15 

Nemecký jazyk  (NEJ) / *        +2  +2  +2  +6 

Matematika a práca  

s informáciami 

Matematika      (MAT) 4 4 4+1 4+1 16 4+1 4+1 4+1 4+1 4+1 4+1 5+1 5+1 21 

Informatika       (INF) +1 +1 1 1 2 1 1 1 1 1 1   4 

Človek a príroda  Prvouka             (PVO) 1 2   3          

Prírodoveda      (PDA)   1 2 3          

Fyzika               ( FYZ)       2 1 1 2 2 1 1 6 

Chémia             (CHE)            2 2 2 2 1 1+1 5 

Biológia            (BIO)      2 1+1 2 2 1 1 1 1+1 7 

Človek a spoločnosť Vlastiveda         (VLA)   1 2 3          

Dejepis               (DEJ)      1 1 1 1+1 1 1 2+1 2+1 6 

Geografia           (GEG)      2 1 1+1 1+1 1+1 1+1 1 1+1 6 

Občianska náuka (OBN)       1 1 1 1 1 1 1 4 

Regionálna výchova      +1 +1        

Človek a svet práce Pracovné vyučovanie (PVC)   1 1 2          

Technika                     (THD)      1 1 1 1 1 1 1 1 5 

Umenie a kultúra Hudobná výchova      (HUV) 1 1 1 1 4 1 1 1 1 1 1   4 

Výtvarná výchova      (VYV) 2 2 1 1 6 1 1 1 1 1 1 1 1 5 

Zdravie a pohyb Telesná a športová výchova  

(TŠV) 

2 2 2 2 8 2+1 2 2 2 2 2 2 2 10 

Človek a hodnoty Etická výchova/Náboženská 

výchova        ( ETV/NBV) 

1 1 1 1 4 1 1 1 1 1 1 1 1 5 

 ZÁKLAD 20 20 23 25 88 24 25 26 27 25 127 

 Voliteľné (disponibilné) hodiny 2 3 2 1 8 3 3 5 4               3 4 19 

 Voliteľné h. z vlastných zdrojov                         1  

 SPOLU 22 23 25 26 96 27 28 31 31/30 30 147/146 
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XI.1 Voliteľné hodiny - ISCED 1 

 

V učebnom pláne sme pridali voliteľné hodiny nasledovne:: 

ISCED 1 

Ročník Vyučovacie  

predmety 

Disponibilné 

hodiny 

1.r. ANJ 1 

 INF 1 

2.r. ANJ 2 

 INF 1 

3.r. SJL 1 

  MAT 1 

4.r. MAT 1 

 
 

XI.2 Voliteľné hodiny - ISCED 2 

 
V učebnom pláne sme pridali voliteľné hodiny nasledovne: 

ISCED 2 

Ročník Vyučovacie  

predmety 

Disponibilné 

hodiny 

 Variant 

5.r. RGV 1 - 

  TSV 1 - 

6.r. BIO 1 - 

 RGV 1 - 

7.r. SJL 1  A/B 

 NEM 2 A 

    DEJ   1 B 

    GEO  1  A/B 

8.r. ANJ 1 B 

  NEM 2  A 

 GEO 1 A/B 

9.r. SJL 1 A/B 

 NEM 2 A 

  CHE 1 B 

  BIO 1 B 

  DEJ 1(nariadením 

MŠaVVŠ) 

A/B 

  GEO 1 B 

    

5.r., 6.r., 7.r., 

8.r., 9.r. 
MAT 1 A/B 
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Poznámky k učebnému plánu 

   

 Na konci 6 ročníka sa zákonní zástupcovia žiakov rozhodujú o variante A/B pre  7. ročník (platí 
aj pre 8. a 9. ročník). Podľa priestorových, personálnych a finančných podmienok základnej 

školy  a počtu žiakov, ktorí si zvolili variant A/B riaditeľka rozhodne o vyučovaní jedného 

variantu alebo oboch variantov.  

 Využitie disponibilných hodín je v RUP vyznačené farebne a slúžia k posilneniu celkového 
zamerania školy.   

 Telesná a športová výchova sa v prvom ročníku až štvrtom ročníku vyučuje pre chlapcov a 

dievčatá spoločne, v piatom až deviatom ročníku sa môže vyučovať oddelene pre skupiny 

chlapcov a dievčat. Triedy na druhom stupni školy sa môžu deliť alebo spájať na skupiny 

chlapcov a skupiny dievčat toho istého ročníka. 
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